

Выборы

В соответствии с международными стандартами

Центральная избирательная комиссия Грузии приняла постановление, устанавливающее правила заполнения избирательного бюллетеня для обеспечения голосования на парламентских выборах 26 октября, заявил председатель ЦИК Георгий Каландаришвили.

Согласно правилу, избиратель должен закрасить или отметить специальным маркером внутреннее пространство круга перед названием только одной партии. При этом бюллетень недействителен, если внутреннее пространство круга окрашено или маркировано каким-либо образом перед более чем одной партией, а также если пространство круга не окрашено или не отмечено ни перед одной из партий.

"Избирательный бюллетень, заполненный и помещенный в ящик с нарушением этого правила, будет считаться недействительным в соответствии с законом. Мы продолжаем интенсивно работать и информировать избирателей, чтобы выборы 26 октября прошли на высоком профессиональном уровне, в соответствии с международными стандартами", - сказал Каландаришвили.

Оценки, что институция якобы находится под каким-либо влиянием правящей партии, необоснованны. Для таких выводов нет никаких оснований и фактических доказательств, - заявил председатель ЦИК Грузии Георгий Каландаришвили, отвечая на вопрос относительно документа, подготовленного в Парламентской ассамблее Совета Европы.

Как отметил Каландаришвили, вместе с представителями ЦИК он сам встретился с представителями Европарламента, и на встрече они не получили никаких указаний или намеков о какой-либо предвзятости.

"В упомянутом заявлении говорилось, что эти сообщения и информация об этом исходят из страны. Конечно, мы неоднократно слышали подобные абсолютно безосновательные оценки. ЦИК, как институт, продолжит свою полностью прозрачную и публичную деятельность, создавая всевозможные механизмы для обеспечения доступности и инклюзивности процесса. Лично я и мои коллеги встретились с представителями Европейского парламента, и на встрече не было никаких признаков или намеков на какую-либо предвзятость", - сказал Каландаришвили.

На парламентских выборах в Грузии смогут проголосовать избиратели, проживающие за рубежом, зарегистрированные, согласно базе данных Агентства развития госуслуг, на оккупированных территориях, или чей адрес регистрации не ясен, - заявил на брифинге председатель ЦИК Грузии Георгий Каландаришвили.

Как он отметил, ЦИК приняла решение на заседании единогласно, положив конец спекуляциям на эту тему.

"Согласно постановлению, избиратели указанной категории, находившиеся на консульском учете до 7 октября, будут внесены в специальный список избирателей избирательного участка, созданного в другом государстве для проведения парламентских выборов 26 октября. А также избиратели, которые не состоят на консульском учете, но до 7 октября включительно зарегистрировались в участковой избирательной комиссии, созданной в другом государстве, в дипломатическом представительстве Грузии за рубежом или в консуль-



ском учреждении. Для этого необходимо было предъявить действительное удостоверение личности гражданина Грузии или паспорт гражданина Грузии", - сказал Каландаришвили.

Министр внутренних дел Вахтанг Гомелаури издал соответствующий указ для проведения парламентских выборов в Грузии 26 октября 2024 года в свободной, безопасной и мирной обстановке. Согласно указу, на территориях действий департаментов полиции будут созданы территориальные группы, которые будут отвечать за выявление и предотвращение нарушений.

В целях содействия проведению выборов в безопасной и свободной среде, соответствующим группам поручено обеспечить принятие соответствующих мер на территориях действий, и по мере необходимости, осуществлять превентивные полицейские меры в соответствии с законом Грузии "О полиции".

Указ обязывает сотрудников полиции соблюдать принцип политической нейтральности при исполнении своих служебных обязан-



ностей. Не допускается, чтобы действия сотрудника правоохранительных органов были направлены прямо или косвенно против какой-либо политической партии или в ее поддержку.

В то же время заместитель министра внутренних дел Александр Дарахвелидзе принял миссию долгосрочного наблюдения "Национального демократического института" (NDI) за парламентскими выборами 2024 года. Информацию распространяет МВД Грузии. Стороны подробно обсудили актуальные вопросы, связанные с предстоящими выборами.

"Заместитель министра предоставил наблюдательной миссии подробную информацию по таким важным вопросам, как переподготовка сотрудников МВД обеспечению проведения выборов в свободной, демократической и безопасной среде; участие Министерства внутренних дел в Межведомственной комиссии по свободным и честным выборам; реагирование на нарушения, выявленные в ходе выборов; активное информирование общественности и т.д.

В завершение встречи замминистра поблагодарил представителей наблюдательной миссии Национального демократического института за визит и выразил надежду, что предстоящие выборы пройдут в мирной, безопасной и демократической обстановке", - говорится в сообщении.

Декларация "Выборы в Грузии - тревожные события", подписанная 24 членами Парламентской ассамблеи Совета Европы, является свидетельством заговора против страны, - заявил вице-спикер парламента Грузии Гия Вольский.

В декларации на сайте ПАСЕ сказано, что "из Грузии поступают тревожные сообщения, которые, по всей видимости, указывают на то, что правящая партия готовится украсть предстоящие парламентские выборы". Авторы заявления говорят о масштабной кампании запугивания кандидатов от оппозиции и избирателей.

Согласно декларации на сайте ПАСЕ, под тревожными сообщениями подразумевается масштабная кампания запугивания оппозиционных кандидатов и их сторонников, чьи помещения разграблены, а семьи угрожают в условиях очевидной безнаказанности.

Там же сказано, что в Грузии были случаи физической расправы с активистами оппозиции. Кроме того, говорится, что избирателей запугивают распространением ложной информации, якобы правительство узнает, кто за кого голосовал, и будут последствия. Местным наблюдательным организациям мешают выполнять свою работу, злоупотребляя антикоррупционным законодательством еще до вступления в силу так называемого "закона об иностранных агентах", сказано в заявлении.

Также в декларации говорится, что Центризбирком недавно перешел под контроль правящей партии Грузии. Члены ПАСЕ подчеркнули, что вышеуказанные действия создали предвыборную обстановку, в которой очень сложно провести свободные и справедливые выборы. Для международного признания результатов выборов, власти Грузии должны прекратить антидемократические действия и изменить курс.

Парламентские выборы, от которых зависит, кто будет управлять Грузией следующие четыре года, назначены на 26 октября. Выборы впервые пройдут только по пропорциональной системе (по партийным спискам) и масштабно с использованием электронных технологий - аппаратов верификации и подсчета голосов.

На этом фоне власти Грузии подчеркивают, что нынешняя предвыборная кампания проходит в условиях беспрецедентного вмешательства из-за рубежа.

"Это заговор против Грузии, и в этот заговор втянули некоторых иностранных акторов... Это, безусловно, неприятный факт. Он еще раз указывает на то, насколько предательский ресурс задействован и живет в конкретных людях, которые стоят за этим", - сказал Вольский журналистам.

Он подчеркнул, что автором заявления является депутат парламента Эстонии, член ПАСЕ Эрик Нильс Кросс, который в 2007-2008 годах был советником Саакашвили по вопросам безопасности. Вольский также отметил, что ни один представитель наблюдательной миссии ПАСЕ на парламентских выборах в Грузии эту декларацию не подписывал.

Презентация

Прошлое, настоящее и будущее страны

Грузия достигла существенного прогресса после смены власти в 2012 году и может достичь большего при условии сохранения мира и темпов развития, заявил глава избирательного штаба правящей партии "Грузинская мечта", премьер-министр Ираклий Кобахидзе на презентации предвыборной программы партии.

Презентацию Кобахидзе начал с цифр, отражающих экономические показатели в стране до прихода к власти "Грузинской мечты", на сегодняшний день и обещания на 2028 год. В 2012 году экономика была на уровне 27,9 млрд. лари, в 2024 году она составляет 90 млрд. лари, а в 2028 году увеличится минимум до 130 млрд лари, заявил Кобахидзе.

Он также привел данные, отражающие социальное положение населения. В частности, в 2012 году покупательная способность денег составляла 10 040 долларов, и Грузия занимала 109 место в мире. В 2024 году покупательная способность денег выросла до 25 250 долларов, и страна переместилась на 77 место. "Грузинская мечта" обещает к 2028 году увеличить эту цифру минимум до 36 тысяч долларов. В таком случае страна окажется на 66 месте.

Для сравнения Кобахидзе привел данные по другим странам. В 2012 году Франция, Великобритания, Италия почти в четыре раза опережали Грузию. Грузия также отставала от всех кандидатов на вступление в Евросоюз, помимо Украины и Молдовы. По словам Кобахидзе, в 2028 го-



ду отставание Грузии от Франции, Великобритании и Италии будет менее чем вдвое.

"Высокий рейтинг "Грузинской мечты" обусловлен двумя основными факторами: во-первых, миром и, во-вторых, быстрым экономическим ростом", - заявил руководитель избирательного штаба "Грузинской мечты", премьер-министр Ираклий Кобахидзе в ходе презентации предвыборной программы.

"Мы часто говорим о том, что у нас исторический максимум по рейтингу, и это обусловлено двумя основными факторами: первый - то, что, несмотря на сложнейшие вызовы, в нашей стране обеспечен мир, а второй - быстрый экономический рост, который обуславливает высокий рейтинг "Грузинской мечты", - быстрый экономический рост, которым отличалась наша страна в последние три-четыре года. Даже сейчас особый акцент будет делаться на экономическом развитии, исходя из того, что, прежде всего, развитие страны зависит от экономики по всем направлениям, улучшения социального положения населения и укрепления наших внешнеполитических позиций", - заявил Ираклий Кобахидзе.

Также глава избирательного штаба "Грузинской мечты" сравнил размер бюджета за последние годы: в 2012 году - 8,5 млрд. лари, в 2024-м - 27,8 млрд. лари. Прогноз на 2028 год составляет 40 млрд. лари при условии нынешних темпов развития.

Кобахидзе привел и данные по безработице в Грузии. В 2012 году она находилась на уровне 26,7%, в 2024-м - 13,7%, а в 2028-м, согласно обещаниям "Грузинской мечты", безработица опустится до 4%, что ниже среднего европейского показателя (6%).

Количество трудоустроенных в Грузии только за 2,5 года увеличилось на 170 тысяч человек, то есть с 1 217 000 человек в 2021 году до 1 387 000 - во втором квартале 2024 года, сказал Кобахидзе.

Ираклий Кобахидзе поблагодарил почетного председателя партии Бидзину Иванишвили, председателя партии Ираклия Гарибашвили и каждого члена политсовета за участие в разработке программы и одобрении документа.

Реакция

Такая критика крайне тревожна и все больше настораживает

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили подписал закон "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних".

"В соответствии с Конституцией Грузии, я подписываю закон "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних", который не был подписан Саломе Зурабишвили", - об этом в социальной сети проинформировал председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

"Символично, что номинальный лидер безродной и безнравственной оппозиции, ставшая уходящим президентом, отказывается подписать закон, который защищает самое ценное для человека - семью и детей. Из этого отказа хорошо видно, где стоит Саломе Зурабишвили и где стоят покрываемые ею безродные оппозиционеры, у которых даже не хватило смелости открыто выразить свое мнение по поводу этого закона, которые позорно сбежали из зала во время голосования", - пишет Шалва Папуашвили.

По его словам, закон, который он подписал, не отражает текущие, временные, изменчивые идеи и идеологии, а основывается на здравом смысле, историческом опыте и многовековых христианских, грузинских и европейских ценностях.

"Я хорошо понимаю, что подписание этого закона вызовет критику со стороны некоторых зарубежных партнеров, но грузины никогда не боялись чужих оценок, когда наша вера, здравый смысл и преданность стране обязывали нас, и когда мы видели, что цивилизационные течения направлялись в неверное русло. Это помогло нам пройти через тысячелетия. Так мы сохранили нашу идентичность. В то же время мы видим за рубежом миллионы людей, чьи настроения совпадают с духом этого закона.

Этот закон защищает права всех граждан, включая свободу выражения мнений, при этом не ущемляя права других людей, что и является истинной сутью и идеей демократии.

Толерантность всегда была и будет отличительной чертой грузинского народа. Однако мы также должны понимать, что толерантность подразумевает совместное проживание на основе взаимного уважения, а не жизнь назло друг другу и нарушение гражданского мира, игнорируя веру и ценности других.

Этот закон - один из самых поддерживаемых народом. 17 мая 2024 года около миллиона граждан Грузии вышли на улицы городов Грузии, фактически проведя референдум по этому закону. В процессе его принятия у нас также были обсуждения с представителями религиозных конфессий, и как Грузинская православная церковь, так и другие религиозные конфессии полностью поддержали дух этого закона. Поэтому для меня подписание этого закона является подписью с наибольшей легитимностью. Подписью, за которой стоят и народ, и церковь", - отмечает Шалва Папуашвили.

Согласно закону "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних", 17 мая законодательно установлено как День святости семьи и уважения к родителям и объявлено выходным днем.

"Принятый властями Грузии закон "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних" является позитивным шагом вперед", - говорится в заявлении, распространенном службой по связям с общественностью Патриархии Грузии.

В заявлении говорится, что в Грузии сегодня, как и во многих странах мира, защита семейных ценностей стала важным вызовом.

"Церковь Грузии постоянно защищала и защищает нашу молодежь от идеологий, подрывающих традиционные семейные структуры. Несколько лет назад учебники для учащихся и учителей школьного предмета вызвали резкую и справедливую критику со стороны Патриархии Грузии, поскольку некоторые темы этих учебников открыто подчеркивали занижение семейных ценностей. Потребовались долгие и активные усилия, чтобы удалить из учебных ресурсов отрывки,



содержащие пропаганду LGBTQI, поскольку образовательные учебники должны соответствовать нашим фундаментальным ценностям.

Кроме того, распространение пропаганды LGBTQI часто создавало значительные социальные разногласия в обществе и даже становилось инструментом напряженности в руках тех, кто стремится углубить поляризацию.

Исходя из этих тенденций, принятый нынешним правительством Грузии закон "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних" является позитивным шагом вперед. Мы надеемся, что этот закон принесет плодотворные результаты для благополучия нашего общества, поскольку это важный и решающий шаг по защите традиционных ценностей, определяющих идентичность грузинской нации", - говорится в заявлении.

В связи с этим помощник госсекретаря США по делам Европы и Евразии Джим О'Брайен в соцсети комментирует утверждение закона "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних".

"Обеспокоены вступлением в силу закона, который ограничивает свободы и рискует отдалить Грузию от Европы. США всегда будут выступать в защиту прав человека и основных свобод для всех", - написал О'Брайен в соцсети.

Хотя принятый законопроект определяет вопросы, связанные с браком, усыновлением и попечительством несовершеннолетних, применением медицинских манипуляций для присвоения лицу пола, отличного от его биологического пола, указанием пола в документе, выдаваемом государством, образованием, распространением информации, публичным собранием и манифестациями, вопросами, в связи с игнорированием биологического пола в рамках трудовых отношений. Законодательный пакет определяет механизмы правоприменения и необходимые механизмы для реализации закона.

"Мы еще раз призываем власти Грузии пересмотреть пакет законов "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних", который вместе с законом "О прозрачности иностранного влияния" ограничивает права как гражданского общества, так и отдельных граждан Грузии и ставит под сомнение многолетние отношения между Британией и Грузией", - говорится в заявлении посла Великобритании в Грузии Гарета Уорда.

"Мы сожалеем, что был подписан пакет законов "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних". Этот пакет законов подрывает фундаментальные права человека, включая свободу выражения мнений и собраний, и представляет угрозу для всех граждан Грузии. Это будет способствовать дальнейшей дискриминации и маргинализации и без того уязвимых групп.

Мы обеспокоены тем, что пакет законов был принят в столь короткие сроки. Еще раз призываем власти Грузии пересмотреть пакет законов "О семейных ценностях и защите

несовершеннолетних", - говорится в заявлении, опубликованном в соцсети.

Посольство Великобритании в Грузии заявило, что закон "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних" подрывает фундаментальные права человека. Об этом говорится в сообщении, опубликованном на сайте посольства. Посольство Великобритании призывает власти Грузии пересмотреть законодательный пакет "О семейных ценностях и защите несовершеннолетних".

Властям Грузии непонятно, почему высокопоставленные представители Евросоюза и США могут критиковать законопроект, который посвящен исключительно защите семейных ценностей и интересов несовершеннолетних в Грузии, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе.

Ранее пресс-спикер верховного представителя Евросоюза Петер Стано заявил, что поправки о запрете пропаганды ЛГБТ в Грузии подрывают фундаментальные права человека и создают риски усиления дискриминации части населения. По словам координатора США по санкциям Джеймса О'Брайена, в Грузии уже приняли один "плохой" закон ("Закон о прозрачности иностранного влияния") и разрабатывают еще два "плохих" закона. По его словам, это нужно прекратить, иначе граждане Грузии не смогут получить то, чего так сильно хотят - стать частью ЕС.

"Почему представитель Евросоюза высокого ранга и представитель США высокого ранга могут критиковать тот законопроект, который посвящен исключительно защите семейных ценностей и интересов несовершеннолетних, это нам непонятно. Здесь нет речи об ограничении прав человека. Единственное, что ограничивается, это использование грубой пропаганды, у которой весьма странные цели", - сказал Кобахидзе на брифинге.

По словам премьера, в восприятии грузинского общества ЕС и США не должны ассоциироваться с ЛГБТ-пропагандой.

"Я лично обеспокоен критикой с их стороны в отношении этого закона. Нельзя, чтобы в восприятии грузинского общества Евросоюз и США ассоциировались в какой-либо форме с пропагандой ЛГБТ и такими идеологическими течениями, цель которых не является положительной для общества. Здесь речь идет о псевдолиберальной идеологии, которой противостоит проект закона", - отметил Кобахидзе.

Такая критика для грузинских властей крайне тревожна, и они надеются, что в будущем не услышат больше подобных заявлений от американских и европейских политиков, подчеркнул премьер.

Согласно поправкам, запрещаются однополые браки, медицинские манипуляции по смене пола, усыновление детей негетеросексуальными людьми, пропаганда и популяризация ЛГБТ в образовательных учреждениях и СМИ, манифестации в целях популяризации ЛГБТ и так далее.

"Заявления посла ЕС неприемлемы, господин посол, вы позволяете себе слишком много, вмешиваясь во внутренние дела нашей страны", - заявил член парламентского большинства Ираклий Заркуа.

"Заявления посла ЕС Герчинского неприемлемы как по сути, так и по содержанию. Господин посол, вы позволяете себе слишком много, вмешиваясь во внутренние дела нашей страны. Народ Грузии ясно дал понять, что мы не допустим ЛГБТ-пропаганды, и вы видели митинг, на который вышло более миллиона человек, но вы все равно настойчиво продолжаете настаивать, заявляя, что запрет ЛГБТ-пропаганды якобы является нарушением прав человека. Большинство населения Грузии с вами не согласны. Также заявление посла о том, что якобы в Молдове и Украине сейчас мир, неуместно и здесь. Господин посол, в Украине нет мира - либо вас обманывают, либо вы сами лжете. Там происходит трагедия, и никто не знает, когда она закончится. Мы не хотим такого мира, как в Украине", - заявил Ираклий Заркуа.

Дословно

Никто извне не может вмешиваться во внутренние дела Грузии

Председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили утверждает, что принятые США решения относительно санкций в отношении граждан Грузии не имеют юридической основы, и американская сторона не смогла предоставить никаких доказательств ни в одном случае санкций. Папуашвили отметил, что Грузия является независимым государством и никто извне не может вмешиваться во внутренние дела страны.

"Что касается наших полицейских, то обвинения, которые мы слышали, безосновательны. Никто не видел никаких доказательств предъявленных им претензий. Им не было предоставлено право на справедливый суд, им не было предоставлено право на защиту. Какие-либо факты или претензии США к ним не были обнародованы. Так что это было типичное решение за закрытой дверью, не имеющее никакой юридической основы. Что касается решений в США, то по-английски мы называемся "Джорджия", но мы не являемся американским штатом Джорджия, мы являемся независимым штатом, и в Грузии действует юрисдикция Грузии.

Никто извне не может вмешиваться во внутренние дела Грузии с точки зрения правосудия. Если у них

есть какие-либо претензии, доказательства в отношении какого-либо гражданина Грузии, они должны их представить. Помните, как и раньше с судьями, и теперь, мы каждый раз им говорим - предоставьте доказательства. Дело в том, что они не могут представить эти доказательства. Поэтому это решение абсолютно произвольно и необоснованно", - сказал Шалва Папуашвили, отвечая на вопрос журналиста.

Прежде всего, посольство не должно позволять себе вмешиваться во внутриполитические дебаты страны. К сожалению, именно этим и занимается американское посольство, - заявил журналистам председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

"Сколько бы постов ни было опубликовано, каждый из них был дезинформацией и манипуляцией. Мы часто говорим, в том числе я несколько раз беседовал с представителями различных посольств и донорами, будьте бдительны, чтобы не финансировать дезинформацию, я имею в виду такие организации, которые распространяют дезинформацию. К сожалению, посольство США этими постами само стало распространителем дезинформации. Если я не ошибаюсь, постов было три, все три поста носили дезинформацион-

ный или манипулятивный характер, что, конечно, противоречит нашим общим демократическим ценностям", - сказал Папуашвили. США должны решить, как они хотят отблагодарить страну, которая вместе с ними участвовала в войне в Афганистане, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили журналистам.

"Мы видели визовые ограничения со стороны США. Это их страна, пускают, кого хотят, у нас здесь нет никаких проблем. Грузия иногда тоже не пускает некоторых граждан других стран, в том числе были и граждане США. Им решать, как они хотят отблагодарить страну, которая пошла вместе с ними на войну", - заявил Папуашвили. По словам спикера, Грузия по количеству своего контингента была четвертой страной, представленной в Афганистане, и это в то время, когда представители стран-членов НАТО сидели в штабах или вообще не были в Афганистане.

"Если такова благодарность в отношении грузинского народа, это им решать. Проблема в том, что оппозиция продает страну из-за виз, только бы не отменили визы в США, и они продадут свою страну", - заявил Папуашвили.

Экономика

Австрийская компания вкладывает дополнительные инвестиции

Логистическая компания Gebrüder Weiss из Австрии открыла новый терминал логистического центра в Тбилиси, в строительство которого было вложено 12 миллионов евро, что позволит Грузии продвинуться на пути становления региональным транспортно-логистическим хабом, заявил вице-премьер, глава Минэкономики Грузии Леван Давиташвили.

Новый терминал включает в себя как логистическую, так и складскую зоны, а также собственную парковку. Это расширение добавит к существующей площади 12 500 квадратных метров, в результате чего общая площадь составит 18 800 квадратных метров. Фундамент проекта был заложен в декабре 2023 года, а его реализация завершилась за 9 месяцев.

"Это логистический центр международного уровня класса А, который будет обслуживать как местную цепочку поставок, так и международные транзитные операции. И эти инвестиции полностью соответствуют нашей политике в сфере транспорта и логистики - Грузия постепенно становится глобальным транспортно-логистическим хабом", - заявил Давиташвили.

По словам министра, в январе-августе 2024 года объем грузов, перевезенных на международном уровне автомобильным транспортом, составил 10,5 млн. тонн, что на 5,4% больше, чем за аналогичный период 2023 года. По словам министра, правительство также ежегодно тратит сотни миллионов лари на улучшение инфраструктуры в стране - это одна из самых высоких затрат по отношению к ВВП с точки зрения модернизации общественной инфраструктуры.

По словам исполнительного директора компании Вольфрама Зенгера-Вайса, экономическая ситуация в Грузии - положительная, кроме того, примечательно геополитическое положение страны, поскольку бизнес из Грузии имеет доступ к различным рынкам от Южного Кавказа до Центральной Азии.



"Бизнес-среда в Грузии просто прекрасная, и наш бизнес успешно развивается", - заявил генеральный директор Gebrüder Weiss Вольфрам Зенгер-Вайс, выступая перед представителями СМИ на открытии нового терминала логистического центра Gebrüder Weiss в Тбилиси.

"Сегодня очень важный день для Gebrüder Weiss. Мы осуществили инвестицию в размере 25 миллионов. Поначалу было непросто начать бизнес в Грузии. Однако мы доверились Грузии и ее правительству, и это принесло свои плоды. Наш бизнес успешно развивается и бизнес-среда просто прекрасна. Поэтому мы легко приняли решение о следующем этапе расширения. Бизнес-среда важна не только для нашей компании, но и в целом для развития различного бизнеса в Грузии", - заявил Вольфрам Зенгер-Вайс.

Как отметил Вольфрам Зенгер-Вайс, экономическая ситуация в Грузии позитивная.

"Именно поэтому мы разместили наш бизнес в Грузии. Именно эти обстоятельства заставили нас принять решение сделать первые инвестиции в Грузию и дальнейшее расширение, что полностью оправдало себя", - заявил генеральный директор Gebrüder Weiss.

"Мы вложили 25 миллионов евро. Поначалу было непросто начать бизнес в Грузии, но мы доверились Грузии и ее правительству, и это принесло свои плоды. Наш бизнес успешно развивается, и деловая среда просто отличная. Поэтому мы легко приняли решение о следующем этапе расширения. Бизнес-среда важна не только для нашей компании, но и для развития различных предприятий в Грузии в целом", - заявил Вайс.

Австрийская компания Gebrüder Weiss Holding AG - глобальная логистическая компания с полным спектром ус-



луг с более чем 500-летней историей. Логистический терминал компании работает в Грузии с 2012 года.

Для компании это третье расширение действующего логистического центра. По данным компании, объем европейских инвестиций в 2024 году составил 12 миллионов евро, а общий объем инвестиций превысил 30 миллионов евро.

Достижения грузинского сектора меда за последние годы впечатляют

Фестиваль меда прошел на днях в тбилисском парке Мтацминда. Организатором мероприятия выступил Союз пчеловодов Грузии. На данный момент он объединяет почти 7 тысяч пчеловодов. На фестивале были представлены грузинские производители меда и других продуктов пчеловодства, ветеринарные аптеки, производители ульев и воска, магазины меда, а также питомники медоносных растений. Помимо меда, там также можно было приобрести натуральную косметику, бады, товары для сада.

В течение двух дней фестиваль проходил с 12 до 19 часов. Как говорят в Союзе пчеловодов, фестиваль продемонстрировал достижения грузинского сектора меда за последние семь лет. Мероприятие состоялось при поддержке мэрии Тбилиси, а также агентств по развитию сотрудничества Швеции, Швейцарии и Австрии. В связи с этим Ассоциация пчеловодов заявляет, что грузинский мед востребован в разных странах.

"В Европе такое количество китайского меда, и он настолько дешев, что мы не можем конкурировать с ним по цене. Мы можем конкурировать с ним только по качеству", - считает директор Ассоциации пчеловодов Алеко Папава.

По его словам, в этом году в Грузии было очень мало акациевого меда из-за климатических условий, поэтому его нельзя было экспортировать в страны ЕС. Вместо этого урожай темного меда был хорошим, поэтому экспорт переместился в азиатские страны.

"Европейский Союз заинтересован в акациевом меде.



Акация просто не расцвела в этом году по климатическим условиям. Вместо этого повезло темному меду, каштановому. Азия в меньшей степени интересуется акацией. В отличие от Европы, где больше внимания уделяют количеству калорий и аллергенности. Акациевый мед относительно низкокалориен и менее аллергенен.

Однако недавно мы были на выставке в Лондоне, где был

представлен грузинский мед. Там испанцы заинтересовались грузинским каштановым медом, что дает нам надежду, что в будущем темный мед тоже может стать привлекательным", - рассказал Алеко Папава.

По его словам, благодаря хорошей погоде акациевый мед доступен в достаточном количестве в странах ЕС и он дешевле грузинского, что также является препятствием для экспорта. В то же время на европейском рынке представлено большое количество китайского меда, который очень дешев, поэтому грузинский мед может конкурировать с ним только по качеству.

"В Европейский Союз акациевый мед поставляют в основном Венгрия и страны Восточной Европы. В этом году у них была хорошая погода и хорошие показатели. Цена также ниже по сравнению с местным медом. Наш мед дороже. Кроме того, в Европе так много китайского меда, и он настолько дешев, что мы не можем с ним конкурировать. В Великобритании 1 кг китайского меда стоит в сетевых магазинах 3 фунта, что составляет около 10,5 лари, а в Грузии по этой цене 1 кг меда не купишь, и его никто не продаст. Поэтому грузинский мед должен войти в брендовый и высокий ценовой сегмент в европейских странах. По качеству он должен конкурировать с китайским медом. Конечно, рынок Евросоюза для нас гораздо интереснее, чем страны Азии, потому что это большой рынок и спрос большой, главное, чтобы у нас был необходимый объем для экспорта в Европу", - сказал Алеко Папава.

По новой дороге доехать до Азербайджана можно будет быстрее

Обновленный 35-километровый участок дороги Тбилиси - Сагареджо является частью достижений Грузии последних лет в сфере развития транспортного хаба в стране, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Участок Тбилиси - Сагареджо является частью главной автомагистрали, соединяющей Тбилиси и Кахети, а также транзитного коридора, соединяющего Грузию с северо-западным регионом Азербайджана. Трасса огибает населенные пункты и почти наполовину сокращает время в пути в направлении границы Грузии с Азербайджаном.



"Благодаря стратегическому расположению Грузия является естественным мостом между Европой и Азией. По нашей стране проходит кратчайший маршрут между востоком и западом и безусловно на фоне регионального кризиса растет актуальность "Срединного коридора". Такие проекты способствуют усилению функции нашей страны с этой точки зрения", - сказал Кобахидзе.

По его словам, развитая дорожная инфраструктура международных стандартов имеет ключевое значение для экономического роста, регионального развития, усиления

мобильности, социальных и культурных связей, и такие дороги сокращают время в пути и расстояния. Премьер отметил, что после завершения всех участков дороги в регионе Кахети доехать от Тбилиси до Телави можно будет за 1 час 20 минут.

"При этом условии, для увеличения конкурентоспособности Грузии и усиления функции транзитного коридора мы продолжим развитие наших дорожных магистралей", - сказал Кобахидзе.

Премьер Грузии отметил, что на сегодняшний день в Грузии уже построен 341 километр магистральных дорог, в том числе 282 километра трассы Восток-Запад и в завершающей фазе находится строительство скоростной трассы через перевал Рикоти.

Он также отметил завершение прокладки самого длинного тоннеля в Грузии в направлении границы с Россией. Премьер-министр Грузии подчеркнул, что в 2012 году было построено 68 километров магистральных дорог, а к 2024 году - уже в четыре раза больше, 341 километр, и только в 2024 году будет завершено 90 километров дорог.

В рамках строительства трассы Тбилиси - Сагареджо построены 35-километровая асфальтобетонная и цементобетонная четырехполосная дорога, 46 автомобильных, 4 железнодорожных и 1 мелиоративный мосты, устроены 8 подземных переходов, 148 акведуков и 19 мелиоративных труб.

Строительство дороги было профинансировано из государственного бюджета.

Чаще всего нарушаются в учреждениях и такси

Уровень исполнения закона "О контроле табака" на высоком уровне, однако, в последнее время проблемой является появление новой табачной продукции, заявил директор Центра контроля табака Георгий Маградзе. Еще в 2017 году парламент утвердил закон "О контроле табака", который запрещает курение в помещении, рекламе табачных изделий, курение в автомобилях и такси в присутствии несовершеннолетних. Также, согласно антитабачному законодательству, запрещена продажа сигарет в радиусе 50 м от образовательных учреждений, в том числе вузов, в публичных учреждениях, в секциях с детской одеждой, продуктами питания или игрушками. В остальных местах табачные изделия можно продавать из закрытых ящиков так, чтобы они не были видны покупателям.

"Результат мониторинга показывает, что в целом картина не меняется, и сохраняется довольно стабильная ситуация. Уровень ис-



В ТАБАЧНОМ ДЫМЕ – БОЛЕЕ 5000 ВРЕДНЫХ ВЕЩЕСТВ, НЕ ВИДНЫХ ГЛАЗУ!

полнения закона довольно высокий как в плане запрета на курение, так и торгового и рекламного регулирования. Хотя периодически проявляются определенные новые вызовы и проблемы, которые преимущественно связаны с притоком новой табачной продукции. Это электронные сигареты, нагреваемый табак и т. д.", - сказал Маградзе.

Эксперт рассказал о результатах мониторинга за исполнением закона, который осуществляется в рамках госпрограммы, и осуществляется в течение года. По его словам, в течение месяца проверяют определенное количество объектов по всей стране.

В плане контроля запрета на курение в месяц проверяют примерно до 400 объектов, а также осуществляются повторные проверки. Кроме того, ежемесячно проверку проходят более 300 торговых объектов, и происходит наблюдение за фактами рекламы табачных изделий как на улицах, так и в Интернете.

"Когда мы смотрим и анализируем данные, мы видим, что доля нарушений выше на эти новые продукты, чем на обычный, традиционный табак. Чтобы потребителю было понятнее: в ТЦ закрыты сигаретные прилавки и стенды, но если посмотреть в последнее время, то видно, что на видном месте размещаются новые табачные изделия, особенно электронные сигареты. Это тоже запрещено и на это тоже происходит реагирование", - сказал Маградзе.

Тем не менее, по его словам, эти нарушения не катастрофичны и выявлены примерно в 8-10% проверенных объектов, что является низким показателем. Выставление товара на видном потребителю месте облагается штрафом в размере 300 лари, и штраф для торговцев растет в случае повторного нарушения.

Также, по словам Маградзе, проблему представляют и промоагенты, которые предлагают посетителям торговых объектов принять участие в опросе и таким образом популяризируют определенную продукцию. Это запрещено законом, и за это полагается большой штраф.

Промоагентство, у которого нанята промодевушка, штрафуется от 3 до 5 тысяч лари. Кроме того, в таком случае в размере 3 тысяч предусмотрен штраф и для торгового объекта, который предоставил свою территорию.

Ситуация с запретом курения также достаточно стабильна, и уровень исполнения закона достаточно высок, считает Маградзе.

"Общество также привыкло не курить в закрытых помещениях. Нарушения тоже есть, но это где-то в пределах 5-6%, особенно в летний период, меньше, потому что посетители в заведениях гостеприимства в основном находятся на открытом пространстве", - отметил он.

По его словам, правила курения чаще нарушаются в медучреждениях, нежели в кафе и ресторанах, а самая тревожная ситуация - в такси.

На сегодняшний день штраф за курение в ресторане или баре, в том числе электросигарет и кальяна, в Грузии составляет для физического лица 50 лари в первом случае, 100 лари - при повторном нарушении, 200 лари - при каждом следующем нарушении.

Заведение за допущение курения ждет штраф в десять раз больше, чем для курильщика в аналогичном случае.

Уровень потребления электронных сигарет среди 15-16-летних достаточно высок, также увеличилось потребление нагреваемых табачных изделий, согласно исследованию, проведенному в 2024 году, заявил председатель Альянса контроля табака Георгий Бахтуридзе. В 2017 году парламент утвердил закон "О контроле табака", который запрещает курение в помещении, рекламу табачных изделий, курение в автомобилях и такси в присутствии несовершеннолетних. Так-

же, согласно антитабачному законодательству, запрещена продажа сигарет в радиусе 50 м от образовательных учреждений, в том числе вузов, в публичных учреждениях, в секциях с детской одеждой, продуктами питания или игрушками. В остальных местах табачные изделия можно продавать из закрытых ящиков так, чтобы они не были видны покупателям.

"Потребление электронных сигарет в этой возрастной группе составляет около 15%. Это довольно высокий показатель. Если сравнить с 2015 годом, тогда было 7%. Иными словами, потребление электронных сигарет выросло вдвое, как мы и предполагали, учитывая, что с этой продукцией у нас довольно сложная ситуация", - заявил Бахтуридзе.

По его словам, даже родители смотрят на эту проблему легко и думают, что электронная сигарета всего лишь пропитана ароматизаторами, будто никакой опасности для молодых людей она не несет. Однако антитабачник заверил, ни один из этих продуктов не безопасен для здоровья и вызывает серьезные проблемы.

По информации Бахтуридзе, исследования употребления алкоголя и других наркотиков среди 15-16-летних периодически проводятся по всему европейскому региону. Грузия уже давно является частью этого исследования. Последний раз оно проводилось в 2019 году, а сейчас, в апреле 2024 года, были проведены полевые работы, то есть опрос данной возрастной группы по всей Грузии.

"Теперь у нас есть предварительные результаты. Даже с учетом предварительных результатов мы находимся в достаточно сложной ситуации, особенно это касается новой продукции", - отметил Бахтуридзе.

Согласно исследованию, потребление нагреваемой табачной продукции среди подростков 15-16 лет выросло с 8 до 12%.

"С одной стороны, наблюдается серьезный спад производства обычных сигарет, но есть тенденция роста новых продуктов, чему способствуют противозаконные действия со стороны табачной индустрии", - заявил Бахтуридзе.

По его словам, потребление обычных сигарет снизилось до 11%, когда в 2015 году этот показатель составлял 18%.

Кроме того, председатель "Альянса контроля табака" напомнил, что с 2018 года запрещена популяризация, спонсорство, реклама любой табачной продукции. Но в последнее время в торговых центрах стремительно распространились различные виды электронных сигарет, а также нагреваемых табачных изделий, которые находятся на видном месте для потребителя.

"Эти продукты размещают вместе с продуктами питания, сладостями и игрушками. Наши наблюдатели максимально фиксируют данные факты и передают их в Службу доходов для дальнейшего реагирования. Эти нарушения довольно распространены", - отметил он.

Бахтуридзе считает, что эти смертоносные товары не должны быть доступны детям и должны продаваться лишь в специализированных магазинах.

Как пояснил антитабачник, электронные сигареты содержат никотин в высокой концентрации, что вызывает серьезную зависимость. По его словам, никотин является серьезным наркотиком, вызывающим зависимость, после героина и кокаина.

В декабре 2023 года Центр мониторинга и имплементации Рамочной конвенции контроля табака в Грузии призвал власти запретить продажу одноразовых электронных сигарет и усилить контроль за исполнением закона.



В отчете Центра, составленного при сотрудничестве со Всемирной организацией здравоохранения и на основе результатов мониторинга за 2023 год, сказано, что более 60-65% табачной продукции, которая размещается в торговых объектах в Грузии на видных местах, приходится на новую продукцию, в частности, электронные сигареты.

Новая табачная продукция в магазинах лежит рядом с товарами, привлекающими внимание детей и подростков, сладостями и детскими товарами.

В связи с этим Центр подготовил рекомендации для властей Грузии. Помимо запрета продажи одноразовых электронных сигарет, Центр призвал власти запретить продажу электронных сигарет со специфическими ароматами, к примеру, с ароматом ментола, ванили, яблока, шоколада и других.

Центр также посчитал необходимым запрет продажи любой табачной продукции рожденным после 2015 года даже после их совершеннолетия, то есть с 2033 года.

Саньоль стал почетным гражданином

Тренер сборной Грузии по футболу Вилли Саньоль был удостоен звания почетного гражданина Тбилиси - церемония награждения прошла традиционно во время празднования Дня города "Тбилисoba 2024". В этом году звания почетного гражданина Тбилиси были удостоены 25 человек. Символический ключ от города награжденным передал мэр Тбилиси Каха Каладзе.

"Хочу представить вам на звание почетного гражданина Тбилиси человека, который влюбил в себя всю Грузию. Он не грузин, но он грузин по духу, сердцу, крови, плоти и пониманию", - заявил Каладзе.

По его словам, Саньоль вернул гордость грузинскому футболу и грузинскому спорту, а после выхода сборной Грузии на чемпионат Европы не сдержал слез.

"Он плакал вместе с нами несколько месяцев назад, это были слезы радости, гордости", - добавил Каладзе.

Бывший защитник сборной Франции и



мюнхенской "Баварии" возглавил сборную Грузии по футболу в 2021 году, и под его руководством команда добилась наибольшего успеха в своей истории. В 2023 году сборная Грузии стала победителем дивизиона С Лиги наций и завоевала право играть в плей-офф отбора на чемпионат Европы, в финале которого обыграла Грецию в серии пенальти и получила путевку на Евро-2024. На чемпионате Европы, проходившем в Германии, под руководством французского специалиста национальная команда Грузии вышла из группы и сыграла в 1/8 финала.

На октябрьские матчи Лиги наций

Тренер сборной Грузии по футболу Вилли Саньоль назвал имена 23 игроков, вызванных для участия в матчах третьего и четвертого туров Лиги наций УЕФА против сборных Украины и Албании. Матч со сборной Украины пройдет сегодня в польском городе Познань, с Албанией сборная Грузии сыграет 14 октября на стадионе Михаила Месхи в Тбилиси.

Среди вызванных игроков есть один дебютант - нападающий "Сараево" 23-летний Георгий Гулиашвили.

Так что футбольные болельщики сегодня смогут посмотреть прямую трансляцию матча третьего тура Лиги наций УЕФА между сборными Грузии и Украины на специальном экране, установленном на площади Первой Республики в Тбилиси, заявил мэр столицы Каха Каладзе на заседании городского правительства. Матч между сборными Грузии и Украины состоится в Познани. Начало игры в 22:45 по тбилисскому времени. К третьему туру сборная Грузии возглавляет группу 1 дивизиона В с шестью очками, а Украина является аутсайдером - ни одного балла.

"Одинадцатого октября в 22:45 по тбилисскому времени наша сборная встретится со сборной Украины в Польше. Это будет очень важная игра для нашей команды. На этот раз мы также приняли решение - вместе с Федерацией футбола проведем открытый показ и установим большие экраны на площади Первой Республики", - заявил Каладзе.

По его слова, городские власти совместно с ФФГ в очередной раз дадут грузинским болельщикам возможность вместе поддержать сборную